

# 提高师德师风素养 规范教育教学行为



(刘忠付 摄影报道)

为进一步加强学校师德师风建设,提升学校教师职业道德素质和职业责任感。山亭区实验小学于9月18日下午在南二楼会议室召开全体老师会议,李立瑛校长作了关于加强师德师风建设的专题讲座。李校长从三个方面解读了《提高

师德师风素养,规范教育教学行为》,一是解读《教师职业道德规范》,二是解读加强师德师风建设的重要性和必要性,三是解读师德师风建设须从规范教育教学行为开始。特别强调了三大高压线:体罚与变相体罚,有偿家教,变相推销资料。

时代要求教师必须转变学习观念,确立“边学边干、边干边学、终身学习”的观念,紧跟当代知识和技术的发展步伐。

最后李校长用雨果的话和老师共勉:“花的事是尊贵的,果实的事是甜美的,让我们做叶的事业吧,因为叶的事

业是平凡而谦逊的。”教师就像那默默奉献的绿叶,时时刻刻衬托着鲜花的娇艳。教师良好的思想品行将是教师最伟大人格力量的体现。让我们以良好的师德,共同撑起小教育的蓝天!



## 枣庄十五中举行纪念“九一八”事变86周年系列活动

今年是“九一八”事变86周年,为了加强对学生的思想道德教育,大力弘扬爱国主义精神,枣庄十五中于9月18日在全校开展“铭记历史,勿忘国耻”的主题系列活动。

“国旗下的爱国教育演讲”通过介绍史实与全校师生共同回顾“九一八”事件,旨在弘扬和培育民族精神,深刻领会“民族精神”的新内涵。“爱国主题班会”使同学们了解“九一八事变”和日本侵略者在中国犯下的滔天罪行,经历一次爱国主义的洗礼,以此激发同学们的责任

感和爱国热情。硝烟早已散去,警钟还在长鸣!

通过系列活动,提示同学们牢记国耻,以史为鉴,珍爱和平!立志为实现中华民族的伟大复兴做好全面准备。

(张晴 郭芳 摄)

## 细雨春风孕育桃李 润物无声点播人生

### ——滕州一中孟凡正同志事迹

孟凡正是学生和家长们口中“规矩多管理严”但又“挺有意思”的班主任,走进孟老师所带班级的教室,图书阅览室、复印机、独具特色的班级文化墙,无不体现着一名班主任的别出心裁和事无巨细。

**特色班级文化铸就凝聚力和竞争力**

孟凡正在滕州一中执教十余载,先后经历了应届毕业生班主任、复读班班主任的角色转换。在班级管理上,孟凡正认为班级凝聚力和归属感是学生们共同学习、互帮互助的肥沃土壤。为了打造这片沃土,他和学生们一起打造班级文化墙,上面有学生自己写的生活感悟、学生画作、励志故事,匠心独运的文化墙赢得很多“粉丝”,常常崭新的文化墙上,不变的却是班级的灵魂——做最好的自己;班级的阅览架上,有励志类、学习方法指导类,也有介绍清华等名牌学校的校史轶闻、专业设置情况的书籍。他把这种班级文化熏陶称为“文化入侵”。他坚信自己的“文化入侵”能够让青春期的孩子树立正确的价值观,他坚信自己的“规矩”可以让学生在生活和学习上少些曲折,总会对学生有所帮助。

严师出高徒这句话在孟老师身上得到验证,他所带的班

级创造了一个又一个辉煌。从2008年起到2011年,他所带的高三班,过本科人数在全校一直名列前茅,其中2010年仅有四名同学没过本科线,2014年的高考中更有十余名学生升入“985”高校,其中学生李腾飞还夺得山东理科考生的头名,2015年的高考再创新高,有五十余名学生进入本科院校。

**放眼长远,用心陪着学生一起成长**

提起自己的学生,孟老师如数家珍。哪位学生什么性格,曾经遇到哪些生活和学习上的困惑,他都一一记得。熟悉孟老师的人开玩笑说,孟老师是个路痴,到哪里都依赖导航,但是自己的学生记得比什么都清楚。而他的经典语录也时常被同学们拿来说道,“规范了发型就防范了分心,规范了校服就避免了攀比”,“头上的花样越多,脑袋里的内容越少”。一次班会中,他问学生为什么高三还要穿校服时,学生们异口同声的喊出了这两句话。孟老师觉得一种理念的形,比总是要求学生怎样做效果更好。

当自己的学生进入理想的大学之后,孟老师还通过网站、QQ等途径指导、督促学生明确大学目标,尽快适应高校生活。现就职于江苏省科技厅的康民就是受益学生之一,

先就职于华为,然后又参加公务员招考进入省科技厅。类似的还有从吉林大学考取纽约州立大学博士的朱冠宇、从曲阜师大保送华东师大博士的王丹、从枣庄学院考取南京大学硕士的时荣荣……

**信息技术是服务教学的好帮手**

打扮质朴、长相靠谱的孟老师还是一名技术控,理科出身的他相信数据能说话。他用Excel制作了每位学生的成绩波动曲线,用来掌握每位学生的发展轨迹。每次考试之后,他都会复印关键学生的第二卷、统计选择题出错题号交给任课老师,同时在第一时间更新成绩曲线,分析学生的成绩波动。对出现异常的学生,会同同学科老师一起分析学生的波动原因,商讨并落实促学措施。还会根据成绩的波动,调配座次,分配小组,数据成为他“掌控大盘”的有力依据。

对编写代码兴趣浓厚的孟老师建立了班级网站,上面有他整理分析的各高校历年的录取分数,还深入研究了各高校的优势专长,每年七月在他的班级网站上都会更新大量的报考指导文章,他还会给家长发信息提醒报考的关键点。每年高考成绩出来之后都是他最忙的时候,忙着整理数据,忙着指导学生们填报志愿。

2015年的高考,孟老师所带班级不仅高考成绩斐然,学生报考的志愿也再次实现了零失误,分数过线的学生都进入了理想的大学。一直容易被

人忽略的“提前批”就有七名学生在孟老师的指导下被国防科技大学、陆军军官学院、上海海事大学、中国刑警学院、山东警察学院、甘肃政法学院录取。

**心系寒门学子,默默提供帮助**

70后的孟老师经历过物质贫乏的年代,他深知寒门学子对求学的渴望。每当他知道学生家中有困难时,他总会想各种办法去帮助学生。“这些寒门学子一般家庭都比较特殊,有的是单亲或孤儿,还有的是家庭遭遇了其他一些变故,对他们来说,知识改变命运从来就不是一句口号。”孟老师说。

“如果仅靠我一己之力,很难有效解决这些学生的实际困难。”孟老师说。为了更好的帮助学生,他联系了一些志同道合的朋友共同为困难学生提供帮助,其中有做生意的老板、有热心的教师,更多的是单位的普通职员,近五年已有百余名学生在孟老师和他的这些朋友的帮助下完成学业。

默默地付出,微笑着收获。他先后被评为枣庄市师德标兵、感动枣庄十大教育人物、枣庄市骨干教师、滕州名师、滕州市明星教师(学科带头人)、滕州市十佳班主任、教学能手、优秀教师。他将把有限的生命奉献给无限的教育事业,带领学生不断超越自己,实现自己的梦想。

(特约记者 胡乐彪 孔辉)

## 传开希望小学牢记历史 勿忘国耻

9月18日是难以忘怀的日子。为了让师生牢记这段历史,激发全体师生捍卫领土、捍卫主权的爱国热情,传开希望小学开展“勿忘国耻振兴中华”纪念九一八主题教育活动。

利用班队课时间,组织学生观看“九一八”纪录视频,学校宣传栏、电子屏打出宣传标语,营造浓厚的宣传教育氛围,传播自强不息的民族精神,让社会主义核心价值观的种子在学生心中生根发芽。开展一次防空疏散演练,学校把疏散路线布置安排周到细致,保证疏散秩序。通过防空

疏散演练使学生了解警报信号规定,熟悉紧急避险时的疏散程序和路线,提高应急反应能力,达到“教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会”的目的。各班开展共读一本抗战图书,讲一个抗战故事,说一个抗战英雄,唱一首抗战歌曲等活动。让广大师生接受到一次深切的爱国主义教育,振奋同学们为中华腾飞而发奋读书的爱国情怀。通过开展主题教育活动,培育和践行社会主义核心价值观,教育引导师生勿忘国耻,弘扬自强不息、艰苦奋斗的民族精神。

(张庆法)

## 喜迎十九大 追梦进行时

九月是新学年、新学期的第一月,枣师附小抓住教育契机,相继开展了“喜迎十九大,追梦进行时”系列活动,点燃了浓浓尊师意,款款爱国情。教师节庆祝大会,教师奉献誓言铮铮作响;学生难忘师恩的情绪缓缓流淌。“文明天使一路行”专题教育会,做儒雅少年,做端淑女孩的号召激荡在每个学生心间,文明行

动,争做标兵,正成为附小美丽的育人风景。纪念抗日战争胜利72周年;纪念九一八事变86周年;弘扬中华优秀传统文化,争做新时代的推普员主题教育,恰同学少年,学好本领,共同筑梦,共为中华之崛起。今日附小之师生,正谱写教育华章,为附小九十华诞献礼,为党的十九大献礼。

(孙守民)

## 东湖小学召开安全工作会议



校园安全事关全体师生的生命和财产,事关学校和社会的稳定发展。为确保学校安全运行发展,为增强全校教师的安全责任意识,9月18日下午,东湖小学召开了2017年秋季安全工作会议暨安全目标责任书签订仪式。

会上,王慧校长带领全体教师学习了《中小校园安全管理办法》,要求每位教师都必须认识到安全工作的重要性,明确职责,负起责任,把安全工作落实在各自的工作岗位上,一旦出现安全事故,一定实行责任追究。校长与干部、班主任、全体教职工现场逐级签订了安全目标责任书,全体教师认真阅读了安全责任书上的条款,郑重地签下了自己

的名字,也把安全责任放进了心里。

最后李颖校长对安全工作从提高认识、规范管理、明确责任三方面做了明确指示,提出了具体的要求,进一步强化部门安全管理“一岗双责”、常规安全检查等工作,确保校园安全监管时间与空间的全覆盖。强调安全工作乃是重中之重,一定要把安全工作抓早、抓细、抓紧、抓实、抓好。

通过安全培训会议以及与教师签订安全目标责任书的活动,有利于学校切实做好安全防范工作,杜绝安全隐患事故的发生,确保学校学生人身安全,构建和谐校园,促进教育事业的健康持续发展。

(李庆海 邓国金 摄)

## 西王庄镇二联小学:新学期 新气象

为迎接新学期,西王庄镇二联校全体教职工在暑假期间,通过辛勤劳动,大力整治校园环境,加强校园文化建设,确保校园安全、洁净、优雅,为师生新学期开好头,起好步,营造了良好的氛围。

暑期集训严要求。8月28日,学校教师齐聚一堂,举行师德师风学习和暑期培训活动,总结上学期工作,部署新学期教育教学计划,教师分学科进行教材培训,拉开了开学前的培训序幕。严格学习考勤,遵守作息时间,改进学习作风,提高集训认识,集体参训教师态度端正,保证了集训学习的高质量,全体教职工对更新教

育观念、提高教学认识有了深刻的了解,集训活动成为新学期教学工作的加油站。

安全设施零隐患。学校在开学前,及早安排做好一系列安全排查工作。要求后勤人员对破损的宣传栏进行维修,对老化的线路重新换线,对各个楼层逐一排查,排除一切安全隐患;调整各教室、办公室门牌,将学生的课桌椅按照分配的班级人数,及时调整,安顿好;清洁校园卫生,将学校角角落落彻底打扫一遍,以崭新的校容校貌迎接新学期的到来。为全体师生营造了良好的学习、工作和生活环境。

(李颖)

